

## 世界和平塔

世界和平塔矗立在门司北部的古城山高处，俯瞰着关门海峡。塔高 27 米、直径 13 米，它是日本唯一被缅甸佛教教会官方认可的缅甸风格的寺庙。

世界和平塔建于 1958 年，据说是由于曾在第二次世界大战(1939-1945)期间被派往缅甸（1948 年以前英国殖民地时期称为 Burma，1989 年改名为 Myanmar）的退伍军人市原瑞麿（1917-?；麿，音同“抹”）倡议建造的。由于亲眼目睹战争造成了难以言喻的死亡和苦难，他希望在日本建造一座上座部佛教（南传佛教）的佛塔，以悼念战争中的死难者并倡导世界和平。

1957 年，缅甸最杰出的佛教僧侣之一马哈希尊者(Mahāsi Sayādaw, 1904-1982)来到日本，而与他同行的年轻弟子就是日后著名的乌开明达尊者(U Kemminda, 1922-2011)。当乌开明达得知市原瑞麿的愿望之后，便自愿留在日本支持佛塔的建设。

### 悼念二战死难者

第二次世界大战期间，约有 200 万日本士兵经由门司港被派往太平洋战场，约有 20 万人参加了缅甸战役(1942-1945)。当这些士兵出征时，很少有人认为自己还能生还。日军在缅甸的伤亡人数多达数十万，其中至少有 18 万日本人在那里丧生，再也没能返回故土。对于那些回家的幸存者来说，门司成为了失去、生还以及战争悲剧的象征，具有深远的意义。

缅甸国民同样遭受了惨重伤亡，虽然难以统计确切数字，但死亡人数显然远远超过了日本占领军。如此巨大的战争创伤给两国戴上了沉重的枷锁，在战争结束 13 年后，这座佛塔的落成标志了双方在建立友好关系上迈出了一小步。

1958 年 9 月，在缅甸建筑师的指导下，当地木匠建成了这座佛塔，总造价达 4000 万日元，由缅甸佛教教会和门司当地的捐款分摊。

现在，至少有 3 名来自缅甸的上座部佛僧常驻于佛塔中。佛塔的运营资金来自微薄的门票收入以及退伍士兵和死难者家属的捐款。遗憾的是，佛塔已不再像以前那样得到广泛支持，目前主要依靠门司居民的善意和慈善活动来维持。

## 佛塔内部

佛塔采用典型的缅甸式设计，祭坛中央是上座部佛祖释迦牟尼像，左侧矗立着 50 座阵亡将士的牌位。来自缅甸某海滩的一块普通岩石庄重地提醒人们，许多悲痛欲绝的家庭永远无法与亲人重逢。每年秋季，这里都会举行悼念仪式。

开馆时间：6:00～18:00

闭馆日：全年无休

门票：200 日元